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Representación Posicional de MagnitudesRepresentación Posicional de Magnitudes

5734  =  5 x 103 + 7 x 102 + 3 x 101 + 4 x 
100

Posición:  3   2   1   0
                5  7  3  4

Unidades de 
       millar

Base

Base: Número de dígitos distintos que pueden
          emplearse para representar una magnitud con el 
          sistema utilizado.  

Peso
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Representación Posicional de MagnitudesRepresentación Posicional de Magnitudes

Base 2: Binario → 0, 1

                   010011 
(2
= 19 

(10

Base 8: Octal → 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7

                   47 
(8
 = 39 

(10

Base 16: Hexadecimal → 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8,

                                        9, A, B, C, D, E, F

                   2A 
(16

 = 42 
(10

Bases 
interesantes

Representación Posicional de MagnitudesRepresentación Posicional de Magnitudes
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Representación Posicional de MagnitudesRepresentación Posicional de Magnitudes
Transformaciones entre 
bases

Base 2 a Base 10: 

     010011 
(2
= 0 x 25 + 1 x 24 + 0 x 23 + 

               0 x 22 + 1 x 21 + 1 x 20 = 19 
(10

Base 10 a Base 2: 19 
(10

 = 10011 
(2

     19  2

       1  9   2                   

           1   4   2

                0   2    2

                     0    1
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Representación Posicional de MagnitudesRepresentación Posicional de Magnitudes

Transformaciones especiales

Base 2 a Base 16:                          16 = 24

  010011 
(2
=  0001  0011 

(2
 =  13 

(16

Base 16 a Base 2: 

                      A  7 
(16

 =  1010  0111 
(2

Base 2 a Base 8:                             8 = 23

     010011 
(2
=  010   011 

(2
 =  2  3 

(8

Base 8 a Base 2:  

                  3  7 
(8
 =  011   111 

(2
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Representación Posicional de MagnitudesRepresentación Posicional de Magnitudes
Representación parte 
fraccionaria

.

Enter
a       

fraccionaria

Ejemplo:     0  1  0   1   1  .  1  1  0

Base 2 a Base 10:

     0.110 
(2
= 1 x 2-1 + 1 x 2-2 + 0 x 2-3 = 

0.75
(10

Base 10 a Base 2:

     0.65 x 2 = 1 . 30

     0.30 x 2 = 0 . 60

                  0.75
(10

 = 0. 1 0
 (2
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Códigos BinariosCódigos Binarios

● BCD

● 7 Segmentos

● Gray

● Detectores de Errores

● ASCII
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Códigos BinariosCódigos Binarios

BCD

Dígito
Código 

BCD

0 0000

1 0001

2 0010

3 0011

4 0100

Dígito
Código 

BCD

5 0101

6 0110

7 0111

8 1000

9 1001

Ejemplo: 16
(10

 = 0001 0110 
(BCD
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Códigos BinariosCódigos Binarios

7 Segmentos

Dígito
Código  
7-Seg

abcdefg

0 1111110

1 0110000

2 1101101

3 1111001

4 0110011

Dígito
Código  
7-Seg

abcdefg

5 1011011

6 0011111

7 1110000

8 1111111

9 1110011

a

b

c

d

g

f

e
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Códigos BinariosCódigos Binarios

Gray

Dígito
Código 
Gray 
1 bit

0 0

1 1

Dígito
Código 
Gray
2 bits

0 0   0

1 0   1

2 1   1

3 1   0

Espejo
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Códigos BinariosCódigos Binarios

Detectores de errores

 - Bit de Paridad: Se añade un bit (más  significativo) al 
código binario, denominado bit de paridad. Puede 
hacerse de dos formas: 

     1. Paridad Par: El número total de 1s debe ser par.

     2. Paridad impar: El número total de 1s debe ser 
impar.

Código
Bit

Paridad
Par

Código
con 

Paridad
Par

Bit
Paridad
Impar

Código
con 

Paridad
Impar

0000 0 0 0000 1 1 0000

1011 1 1 1011 0 0 1011
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Códigos BinariosCódigos Binarios

ASCII
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Aritmética binariaAritmética binaria

Suma aritmética

 1  0  0  1  1  0       
+      1  1  0  1       
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Aritmética binariaAritmética binaria

 1  0  0  1  1  0       Sumando 1
+      1  1  0  1       Sumando 2

 1  1  0  0  1  1       Suma

0  1  1  0  0           Acarreo  

Suma aritmética
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Aritmética binariaAritmética binaria

1  0  0  1  1  0 
-       1  1  0  1 

Resta aritmética



Departamento de Tecnología Electrónica – Universidad de Sevilla

Aritmética binariaAritmética binaria

1  0  0  1  1  0       Minuendo
-       1  1  0  1       Sustraendo

0  1  1  0  0  1       Resta

1  1  0  0  1           Acarreo  

Resta aritmética
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Aritmética binariaAritmética binaria

1  0  0  1  1  0  
X      1  1  0  1 

Multiplicación
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Aritmética binariaAritmética binaria

1  0  0  1  1  0          Multiplicando
X      1  1  0  1          Multiplicador

            1  0  0  1  1  0 
        0  0  0  0  0  0
    1  0  0  1  1  0
1  0  0  1  1  0

1  1  1  1  0  1  1  1  0           Multiplicación  
      

Multiplicación
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Aritmética binariaAritmética binaria

   1  0  0  1  1  0                    1  1  0  1 

División
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Aritmética binariaAritmética binaria

   1  0  0  1  1  0                    1  1  0  1  Divisor
 -     1  1  0  1                        1  0    Cociente
       0  1  1  0  0
     -     0  0  0  0
           1  1  0  0       Resto

Dividendo  
     

División
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Aritmética binariaAritmética binaria

Representación de números con signo:

– Signo-Magnitud

– Complemento a 1

– Complemento a 2
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Aritmética binariaAritmética binaria

Signo-Magnitud

Signo                Magnitud

+ 90(10        0    1    0    1    1    0    1    0
 - 90(10         1    1    0    1    1    0    1    0   

●Signo: Positivo (0) ; Negativo (1)
●Representable con n bits: (2n – 1) números
●Doble representación del cero (4 bits): 0000 y 1000  
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Aritmética binariaAritmética binaria

Complemento a 1 (Ca1)
– Números positivos

● Se representa el número en base 2
● El MSB debe ser siempre un cero

● Ejemplo: + 90
(10

 →  01011010

– Números negativos
● Se obtiene el  Ca1 de su representación como 

número positivo.
● El MSB siempre será un uno

● Ejemplo:  -90
(10

 →  1010010

● Obtención del Ca1: se complementan todos los bits
● Representable con n bits: (2n – 1) números
● Doble representación del cero (4 bits): 0000 y 1111  
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Aritmética binariaAritmética binaria

Complemento a 2 (Ca2)
– Números positivos

● Se representa el número en base 2

● El MSB debe ser siempre un cero

● Ejemplo: + 90
(10

  →  01011010

– Números negativos
● Se obtiene el  Ca2 de su representación como número 

positivo.

● El MSB siempre será un uno

● Ejemplo:  -90
(10

  →  10100110

●Obtención del Ca2: comenzando por el LSB, se conservan 
los bits a cero y el primer uno, complementando el resto.

●Representable con n bits: (2n) números
●Representación única del cero (4 bits): 0000  
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Aritmética binariaAritmética binaria

Representación de 
números con signo, 
ejemplo 4 bits
● Para los números > 0

– Son iguales

● Para los números < 0

– N
(CA2

 = N
(CA1

 + 1

S-M Ca1 Ca2

7 0111 0111 0111

6 0110 0110 0110

5 0101 0101 0101

4 0100 0100 0100

3 0011 0011 0011

2 0010 0010 0010

1 0001 0001 0001

0 0000/1000 0000/1111 0000

-1 1001 1110 1111

-2 1010 1101 1110

-3 1011 1100 1101

-4 1100 1011 1100

-5 1101 1010 1011

-6 1110 1001 1010

-7 1111 1000 1001

-8 - - 1000
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Aritmética binariaAritmética binaria

 Aritmética en S-M
 Para obtener la suma de dos números en S-M:

 Si ambos tienen el mismo signo
 La magnitud del resultado coincide con la suma de las magnitudes.
 El bit de signo del resultado es el mismo que el de cualquiera de los 

sumandos.

 Si los números tienen distinto signo
 La magnitud del resultado se obtiene restando la magnitud menor de 

la mayor.
 El signo del resultado se corresponde con el signo que tenga la 

magnitud mayor.
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Aritmética binariaAritmética binaria

 Aritmética en Ca1 y Ca2
 Con la notación en Ca1 y Ca2: 

A-B = A+(-B) = A+B(Ca1

A-B = A+(-B) = A+B(Ca2

 En Ca1 si COUT =1 se añade al resultado
1 1 0 0 0     acarreos   0 0 1 1         acarreos
1 1 0 1 0     -5 1 0 0 1 1
1 1 0 0 1     -6         +  1
1 0 0 1 1   -12            1 0 1 0 0      -11 (OK)

 En Ca2 si COUT =1 se desprecia

   1 1 0 1 0         acarreos

1 1 0 1 1        -5
1 1 0 1 0        -6
1 0 1 0 1      -11 (OK)

 Esto hace que Ca2 sea la más utilizada
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